

《中国人权事业发展报告(2025)》发布

新华社北京12月9日电 近日,由中国人权研究会组织编写的《中国人权事业发展报告(2025)》(人权蓝皮书)正式发布。这是中国人权研究会自2011年以来发布的第15部人权蓝皮书。

蓝皮书包括总报告、专题报告、个案调研报告共28篇以及附录。总报告聚焦中国进一步全面深化改革、推进人权事业高质量发展的生动实践,指出在贯彻落实进一步全面深化改革各项任务过程中,中国对经济、社会和文化权利以及公民权利、政治

权利的保障更加平衡,各类特定群体权益保障更加充分,中国人权事业在各领域全面协调推进。

专题报告主要包括乡村振兴提升人权保障、公民食品安全保障、劳动权利的司法保护、健全医疗救助制度、基本公共服务均等化、智慧教育、深化科技体制改革促进文化权利保障、恢复性司法与环境权利保障、民生实事项目人大代表票决制、国家通用语言文字学习、家庭生育支持和服务体系建设、促进妇女平等就业权益、防治中小学校园霸凌等内容,以及2024年国家人权立法分析报告、国际人权交流合作方面的新进展等。

个案调研报告主要聚焦人民城市建设中的人民权利保障、12345政务服务热线与城市居民权利实践、网络空间中的民主权利保障、社区巡回法庭增强司法救济的可及性等议题。

中国人权研究会成立于1993年,是国内人权领域最大的全国性学术团体,在联合国经社理事会享有特别咨商地位。

中俄两军组织实施第10次联合空中战略巡航

新华社北京12月9日电(高玉娇 唐家军)根据中俄两军年度合作计划,双方于9日在东海、太平洋西部空域组织实施联合空中战略巡航。

这是自2019年以来两军组织的第10次空中战略巡航。

▶12月9日拍摄的参加巡航的中俄两军战机。

新华社发 杜延鹏 摄



公安机关公开通缉 100名电信网络诈骗犯罪在逃“金主”和骨干人员

新华社北京12月9日电(记者熊丰)记者12月9日从公安部获悉,为依法严厉打击跨境电信网络诈骗犯罪,切实维护人民群众财产安全和合法权益,近日,公安部发布通缉令,公开通缉100名电信网络诈骗犯罪在逃“金主”和骨干,其中包括吴启平、吴清正、傅小滨、欧长华等缅北“四大家族”犯罪集团重要逃犯。

经查,近年来,吴启平、吴清正、

傅小滨、欧长华等犯罪嫌疑人在境外势力庇护下,组织招募人员,长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,性质极其恶劣。特别是公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项工作以来,在公安机关严打高压态势下,上述犯罪嫌疑人仍不收敛、不收手,继续大肆组织实施违法犯罪活动。该批在逃人员犯罪事实清楚、证据确凿充分,浙江杭州、温

州,福建泉州、龙岩,河南平顶山,广东深圳,云南昆明和重庆等地公安机关决定对其进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促相关犯罪嫌疑人认清形势,悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。同时,希望社会各界和广大人民群众积极举报,协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员,公安机关将依法予以保护和奖励。

“文博游”让陕西文物迸发新活力

“祖籍陕西韩城县,杏花村中有家园……”12月6日下午,西安易俗社文化街区广场上,秦腔演员高亢激昂的《三滴血》唱段引得台下观众阵阵掌声,老戏迷闭目哼唱,年轻观众举着手机记录。

秦腔是中国四大声腔之一梆子腔的鼻祖,是融入西安人精神血脉的古老艺术。踏进位于易俗社文化街区的中国秦腔艺术博物馆,仿佛走进融合秦腔展示与体验的“大型艺术场域”:朱红戏服上的盘金刺绣针脚细密,手绘脸谱的油彩浓烈传神;乐舞俑、青铜编钟溯源远古文脉,泛黄的古剧本、磨损的老唱片承载百年薪火;名家资料展柜、耳机试听专区、三维动画及全息投影装置,让游客在互动中深度解码秦腔艺术内核……秦腔的文学、音乐、美术、服饰之美,在博物馆里交织出多元体验空间,科技化、活态化的展陈,让中国戏曲的魅力扑面而来。

“从静态观赏到动态互动,让我读懂了秦腔的深厚底蕴。”来自甘肃的王女士在展厅戴上耳机聆听经典唱段,在全息投影前沉浸式浏览剧本。李先生正带着孩子操作互动装置,看着孩子认真辨识戏曲行当服饰

的模样,他感慨道:“这样的体验式展示太用心了,既让传统文化可感可触,也让孩子在玩乐中埋下文化认同的种子。”

离开喧嚣市区,走进杜陵遗址公园内的西安秦砖汉瓦博物馆。该馆珍藏西周至明清各个时期瓦当、古砖总计4600余件,是中国目前馆藏瓦当数量和种类最多、最完整的古代砖瓦类专题博物馆。“今天太有眼福了,你看,龙凤纹空心砖纹饰精美、线条流畅,尽显秦汉时期高超的制陶工艺;文字瓦当上的篆书古朴苍劲,‘长乐未央’‘延年益寿’‘长生无极’等字样,是古人对美好生活的向往。”展厅内,来自渭南的游客刘女士带着孩子参观完展览,来到拓印体验区,参与手工涂色体验。体验区内,守护四方平安的青龙、白虎、朱雀、玄武四神瑞兽化作石膏模具,搭配全套颜料工具,孩子们随心创作,每一件作品都是独一无二的专属纪念,在动手实践中感受传统文化的魅力。”

“十四五”期间,陕西着力推进文博阵地建设,建成开放陕西历史博物馆秦汉馆、西安碑林博物馆新馆、关中革命纪念馆等39座文化地标,累计有285座博物馆(纪念馆)、78家社区博物馆和25个优秀传统文化教育基地免费向社会开放,年均举办600余个原创展览和1.5万余场宣教活动,5年累计接待观众超过3亿人次。

本报记者 赵争耀
见习记者 张桢璐 宋可青

我们的“十四五”·消费篇

神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京12月9日电(记者李国利 刘艺)神舟二十一号航天员乘组9日圆满完成第一次出舱活动,完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照等任务。

据中国载人航天工程办公室介绍,12月9日18时45分,经过约8小时的出舱活动,神舟二十一号乘组航天员张陆、武飞、张洪章密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下充分发挥人在舱外第一现场的能动作用,顺利完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照、

空间站空间碎片防护装置安装、温控适配器多层罩更换等任务。出舱航天员张陆、武飞已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。指令长张陆时隔两年半再度漫步太空,航天员武飞成为我国目前执行出舱任务的最年轻航天员。

按计划,神舟二十一号载人飞行任务期间还将实施人员和应用载荷出舱活动,开展科学实验与技术试验,并视情由航天员乘组对神舟二十号飞船受损舷窗进行防护处置。

解决无人机“谁能飞”“谁在飞” 两项强制性新国标发布

新华社北京12月9日电(记者赵文君)记者12月9日从市场监管总局获悉,《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》和《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》两项强制性国家标准近日批准发布,两项标准将于2026年5月1日起正式实施。

《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》国家标准规定了无人机实名登记和激活的工作流程,提出登记主体、登记管理与查询、注销、数据交换接口、等级保护等方面的规定,明确要求无人机在激活前和取消激活

后均不能具备飞行能力。

《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》国家标准规定了无人机应在开机后和飞行全过程中主动向监管方报送自身身份、位置、速度、状态等信息,以便监管方全程实时掌握无人机的飞行状态。

据介绍,两项强制性国家标准的发布实施,将从技术上解决无人机“谁能飞”和“谁在飞”等问题,支撑《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》有效实施,为无人机行业安全有序发展提供了重要保障。

陕西榆林发现秦直道遗迹

新华社西安12月9日电(记者杨一苗)记者9日从榆林市文物保护研究所了解到,专业人员在对榆林地区秦直道进行考古调查中,发现了一段长约13千米的秦直道遗迹。

为探究陕西省榆林市秦直道资源的具体分布与现存状况,2024年榆林市文物保护研究所启动了榆林地区秦直道考古调查项目。经过实地调查,新发现位于横山区雷龙湾镇至城关街道办的一段长约13千米的秦直道遗迹。

这段秦直道遗迹线路整体笔直,保存状况较差。确认的遗存有明显呈直线分布的连续堑山垭口9处,夯土护坡1处,另有多处踩踏路面、夯筑路基等。

此外,专业人员还发现有紧依秦直道分布的小型秦汉时期遗址1处,性质为驿站或养护类设施,部分路表分布有少量典型的秦汉时期陶瓦片。此次榆林地区秦直道考古调查新发现,为确定秦直道的整体路线增加了新证据。

全国残特奥会皮划艇女子500米VL1级决赛 陕西选手夺冠



12月9日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会皮划艇项目女子500米VL1级决赛在广州举行,陕西队选手任文娟表现出色,获得冠

军。图为冠军陕西队选手任文娟(中)、亚军陕西队选手任露(左)和季军陕西队选手刘凯乐在颁奖仪式上。

新华社记者 陈浩明 摄